










Az amerikai dizájn az európaitól alapvetően eltérő felfogást rejt magában.
A dizájn nem korábbi kulturális értékek alkalmazására nyúlik vissza, hanem
sokkal gyakorlatiasabb felfogást tükröz. A pénzcentrikusság, a monumentali-
tás és a gyakorlatiasság képezi a dizájn alapját is, a kultúra megvehető, az ér-
tékek pedig: a nagyság, a gazdaságosság és a használhatóság. A méret szá-
munkra például sokszor túlzásnak tűnhet, persze az értékrendek eltéréséből
adódóan más tulajdonságok esetén is gyakran így érezhetünk a náluk népsze-
rű termékekkel kapcsolatban.

Japánban a dizájn csak nemrégiben kezdte fölvenni saját egyéniségét, hiszen
egészen a közelmúltig lemásolásból, utánzásból állt számukra a forma megter-
vezése. Ennek oka a japán kultúrában gyökerezik, hiszen nézeteik szerint a ko-
rábban elért eredmények összegződése egyértelműen felsőbbrendűt hoz létre.
A korábban már használt dizájnok lemásolása a tisztelet és elismerés jegyében
történik.

A közelmúltban kezdték megtalálni saját hangjukat a dizájn területén, mon-
dandójukat a tárgy szellemiségének kifejezésével teszik nyilvánvalóvá, forma-
karaktert alkotnak. Jellemzően analitikus módon, csoportban dolgoznak, így
nem lehetséges, hogy rosszul határoznák meg az elérendő célt vagy ne a megfe-
lelő kultúrabeli elemhez nyúlnának vissza.
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1.9.4. ábra Példa az olasz, illetve spanyol dizájnra (SEAT Ibiza, sportverzió terve
fából) (Forrás: http://ingatlanmenedzser.hu, illetve http://www.ilovewood.hu)

1.9.5. ábra Hummer, monumentális amerikai autó (Forrás: http://www.carfani.com)
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Ki kell emelni még a francia és az angol dizájn karakterét is. A francia dizájn
jellemző tulajdonságai, melyeket a francia nép hasonlóan magán visel: a racio-
nalitás, a gáláns könnyedség, kifinomult ízlés, rafinéria, a művészet szeretete.
Az angolok jellemzője a „kevesebbet mondás”, ami egyszerűen annyit tesz,
hogy nem hivalkodnak azzal, amijük van, amit tudnak, hanem konszolidáltan
utalnak az egyes tulajdonságok meglétére.
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1.9.6. ábra Példák a japán dizájnra
(Forrás: http://www.furnimagz.com; http://www.fn.hu; http://poppygall.com)

1.9.7. ábra Példa a francia (a készlet a Nespresso számára készült),
valamint az angol dizájnra (Rover) (Forrás: http://www.designroom.hu

és http://www.autogaleria.hu)
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A magyar dizájn és a magyar dizájnerek szerepe jelentős a világban. Hazánk-
ban jellemzően a tárgy- és környezettervezés köré összpontosul a dizájnszak-
ma. Míg kezdetben a dizájnt a kézművesség és a történelmi stílusok vagy a tech-
nológiához köthető fejlesztés összekötése jelentette, később a műszaki fejlesztés
mellett az esztétikai aspektusra is hangsúly került. A magyar dizájn bár követi
a nemzetközi stílusokat, trendeket, mégis kiemelhető néhány, a hazai viszonyo-
kat jobban leíró tétel. Hazánkban az ipari termékek tervezése jelentette a kiin-
dulópontot. A dizájn tárgyát jellemzően találmányok képezik, amelyek több-
nyire gyártásra/tömeggyártásra kerülnek. Céljuk, hogy a hazai viszonyokra
nagyon jellemző „tetszetős, tartós, olcsó” jelzőknek megfeleljenek. A hazai di-
zájn alakulásának kerékkötője egyrészt a két világháború közötti konzervatív
légkör, később pedig a hatalmi környezet által meghatározott perspektíva lett.
Helyzete a rendszerváltás után kezdett felértékelődni, amikor a magyar vállala-
tok ellehetetlenülésével külföldi felvásárlások kapcsán hozták be a dizájn na-
gyobb, értékteremtő szerepével kapcsolatos szemléleteket.

A magyar dizájnról összességében elmondható, hogy a kézművesség és az
ipar szempontjai dominálnak benne. A magyar dizájn erős technológiai függése
tekintetében saját találmányokkal, újításokkal jelenik meg az ipar számára, míg
más szempontból lépést tart a világon aktuálisan népszerű irányzatokkal. Bár
a tervezőket egyedi formanyelv jellemzi, összességében mégsem az exkluzív,
hanem a „társadalmi dizájn” jellemző a tömeggyártásra.

IRODALOMJEGYZÉK

Bakonyi Gy. – Angyallffy P. (szerk.) (2005): Nagy Design Könyv. Perla-Press, Budapest
Lissák Gy. (2009): A gondolattól a formáig – esszék a designról. Napocska Kft., Budapest
Vadas J. – Bojár I. A. (szerk.) (2005): A magyar design 150 éve a dualizmus korától napjainkig.

Vertigo, Budapest

98 KOLOSZÁR KATA

1.9.8. ábra Rubik-kocka (Forrás: http://www.50plusz.net)
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